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ВСТУП 

 
 

Актуальність теми. Стрімкий розвиток і поширення інфокомунікаційних 

технологій набуває сьогодні характер глобальної інформаційної революції. У 

користувачів з'явилася потреба в сервісах зв'язку, які можна було б гнучко 

налаштовувати. Мережі наступного покоління (Next Generation Networks, NGN) – 

сучасний етап розвитку телекомунікаційних мереж (ТКМ) – являють собою єдину 

транспортну платформу, на базі якої об'єднуються різні види сервісів. Одним з 

основних аспектів, який повинен братися до уваги при проектуванні NGN, є 

забезпечення відповідної якості обслуговування. З впровадженням мультисервісних 

мереж переважаючим стає підхід до завдання рівня обслуговування на підставі вимог 

самих користувачів до якості сервісів, що потребує вдосконалення методів 

управління якістю сервісів в ТКМ. 

Аналіз робіт вітчизняних і зарубіжних учених щодо управління якістю сервісів в 

ТКМ свідчить про необхідність удосконалення методів управління якістю сервісів.  

Серед зарубіжних і вітчизняних авторів, які вирішували окремі завдання в цій галузі, 

можна відзначити наступних: Гольдштейн Б., Гольдштейн О., Тихвинський В., 

Вегешна Ш., Приходько С.І., Рассомахін С.Г., Соколов М., Атцик О., Князєва Н., 

Стеклов В., Макаров В., Фергюсон П., Хастон Р., Росляков А., Острох С., 

Єфремов О., Dogman A., Ibarolla E., Saatchi R., Jaber M., Combaz J., Strus L., 

Fernandez J., Golmohammadi A., Jahandideh B., Larijani H. та інші. 

Слід відмітити, що в роботах по управлінню якістю телекомунікаційних сервісів 

(ТКС) переважно приділяється увага технічним показникам якості сервісів, в той час 

як на сьогоднішній день актуальною є розробка ефективних методів урахування 

думки користувача при управлінні якістю сервісів. Існуючі суб'єктивні методи оцінки 

якості ТКС, такі як MOS / R-фактор, враховують якість переданої медіа-інформації на 

підставі експертних оцінок, але не забезпечують повну оцінку якості сервісу 

користувачем. Рекомендації ITU-T описують різні точки зору на якість сервісу, проте 

не надають конкретних методів оцінки і управління якістю ТКС з урахуванням думки 

користувача. 
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Саме невирішеність задачі всесторонньої оцінки якості сервісів в ТКМ 

наступного покоління визначили мету, загальну науково-технічну задачу дисертації, 

частинні задачі досліджень і зміст даної дисертаційної роботи. 

Науково-технічна задача дисертації – розробка і вдосконалення методів 

управління якістю сервісів в телекомунікаційних мережах. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження в 

дисертаційній роботі проводились згідно з такими нормативними актами: 

1. Концепція Національної програми інформатизації, схвалена Законом України 

«Про Концепцію Національної програми інформатизації» від 4 лютого 1998 р., 

№75/98-ВР (із змінами, внесеними згідно із Законом N406-VII(406-18) від 04.07.2013). 

2. Концепція розвитку телекомунікацій в Україні, схвалена розпорядженням 

Кабінету Міністрів України від 7 червня 2006 р., N 316-р (із змінами, внесеними 

згідно з Розпорядженням КМ N 1612-р ( 1612-2008-р ) від 27.12.2008). 

3. Державна науково-технічна програма «Створення перспективних 

телекомунікаційних систем та технологій». 

4. Постанова про затвердження Правил надання та отримання 

телекомунікаційних сервісів від 11 квітня 2012 р. № 295 (із змінами, внесеними згідно 

з Постановою КМ № 251 від 29.04.2015). 

5. Стратегія сталого розвитку "Україна – 2020", схвалена Указом Президента 

України від 12 січня 2015 року № 5/2015. 

6. Тема дисертаційної роботи пов’язана з пріоритетними напрямками розвитку 

науки і техніки, наведеними в «Переліку пріоритетних тематичних напрямів наукових 

досліджень і науково-технічних розробок на період до 2020 року», затвердженому 

Постановою Кабінету міністрів України № 942 від 7 вересня 2011 р. (із змінами, 

внесеними згідно з Постановою КМ № 556 від 23 серпня 2016 р.). 

Дослідження, результати яких викладені в дисертації, проводились згідно з 

державними планами НДР, які виконуються на кафедрі комп’ютерної інженерії 

Одеської національної академії харчових технологій: 
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– «Принципи створення інтелектуальної надбудови в мережах наступного 

покоління»       (Одеська       національна       академія       харчових        технологій, 

ДР № 0115U000286 МК 15-05, 2015 р.); 

– «Підвищення ефективності функціонування телекомунікаційних мереж» 

(Одеська національна академія харчових технологій, ДР № 0115U004197 МК 15-07, 

2015 р.); 

Участь автора у зазначених науково-дослідних темах та проектах, в яких 

дисертант був безпосереднім виконавцем, полягає в дослідженні та удосконаленні 

методів урахування думки користувача при управлінні якістю ТКС. 

Мета та задачі досліджень. Метою дисертаційної роботи є підвищення якості 

сервісів в ТКМ з урахуванням думки користувача. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити сформульовану в роботі 

загальну науково-технічну задачу дисертації. У свою чергу, для вирішення загальної 

науково-технічної задачі дисертації необхідно вирішити наступні частинні наукові 

задачі досліджень: 

1. Дослідити принципи побудови NGN та проаналізувати існуючі методи 

управління якістю сервісів в NGN. 

2. Дослідити існуючі методи врахування думок користувачів відносно якості 

сервісів. 

3. Розробити метод оцінки ступеня задоволеності користувача якістю ТКС. 

4. Удосконалити метод управління якістю сервісів в ТКМ, який дозволяє 

враховувати думку користувачів. 

5. Удосконалити метод управління якістю сервісів для MPLS з урахуванням 

думок користувачів. 

6. Удосконалити метод формування загальної оцінки якості сервісів з 

урахуванням думки користувача для мереж з розподіленим принципом управління. 

7. Розробити імітаційні моделі методів управління якістю сервісів в ТКМ. 

Об’єкт досліджень – процес управління якістю сервісів в ТКМ. 

Предмет досліджень – принципи, методи і моделі, що використовуються для 

управління якістю сервісів в ТКМ з урахуванням думки користувача. 
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Методи досліджень. Під час вирішення частинних задач дисертації 

використовувались методи системного підходу, методи нечіткої логіки та нейронних 

мереж, методи алгоритмічного моделювання, методи дослідження операцій, якісні 

методи системного аналізу, методи імітаційного моделювання та аналізу. Так, при 

розробці методу оцінки ступеня задоволеності користувача якістю ТКС 

використовувались методи системного підходу, методи нейронних мереж і нечіткої 

логіки. При удосконаленні методів управління якістю сервісів в ТКМ і в MPLS 

використовувались методи алгоритмічного моделювання та елементи методів 

дослідження операцій. При удосконаленні методу формування загальної оцінки 

якості сервісів з урахуванням думки користувачів в мережах з розподіленим 

принципом управління використувались якісні методи системного аналізу. При 

розробці імітаційних моделей методів управління якістю сервісів використовувались 

елементи імітаційного моделювання та аналізу. 

Наукова новизна отриманих результатів. 

1. Уперше розроблено метод оцінки ступеня задоволеності користувачів 

якістю телекомунікаційних сервісів, який на підставі використання ієрархічної 

нейронечіткої мережі дозволяє отримати всесторонню оцінку якості сервісів, а також 

виконати моделювання реакції користувача на зміни значень показників якості. 

2. Удосконалено метод управління якістю сервісів в телекомунікаційних 

мережах, який, на відміну від відомих, на основі використання функції відповідності 

якості сервісів еталонному значенню та врахування співвідношення ефекту від 

покращення якості сервісів до необхідних для цього витрат, дозволяє підтримувати 

якість сервісів на рівні, який задовільняє користувачів. 

3. Удосконалено метод формування загальної оцінки якості сервісів для мереж 

з розподіленим принципом управління за рахунок введення вагових коефіцієнтів для 

сегментів мережі, який, на відміну від відомих, дозволяє враховувати думку 

користувачів. 

4. Удосконалено метод управління якістю сервісів в MPLS, який, на відміну від 

відомих, дозволяє налаштовувати значення показників якості у межах допустимих 

класів обслуговування, а також прогнозувати необхідний розвиток мережі. 
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Практичне значення отриманих результатів досліджень полягає в 

наступному. 

1. Застосування удосконаленого методу управління якістю телекомунікаційних 

сервісів дозволить операторам телекомунікацій підвищити значення ступеня 

задоволеності користувачів якістю сервісів на приблизно 6%. 

2. Застосування операторами телекомунікацій удосконаленого методу 

управління якістю сервісів в MPLS навіть при впливі лише на 2 показники якості з 22, 

дозволить підвищити значення ступеня задоволеності користувачів якістю сервісів 

більше ніж на 3%. 

3. Результати дисертаційної роботи знайшли практичне застосування в 

науково-дослідній роботі Інституту холоду, кріотехнологій та екоенергетики 

Одеської національної академії харчових технологій. 

4. Ряд положень дисертаційної роботи використані у науково-технічній 

діяльності Державного підприємства «Український науково-дослідний інститут радіо 

та телебачення» (ДП УНДІРТ), зокрема при проведенні НДР «Проведення 

досліджень, спрямованих на забезпечення застосування Технічного регламенту щодо 

радіообладнання і телекомунікаційного кінцевого (термінального) обладнання» 

(№ДР 0113U005476). 

5. У середовищі MATLAB розроблено імітаційні моделі методів управління 

якістю сервісів в ТКМ. 

Результати наукових досліджень впроваджено в науково-дослідній та 

навчальній роботі Навчально-наукового інституту холоду, кріотехнологій та 

екоенергетики ім. В. С. Мартиновського Одеської національної академії харчових 

технологій, у проектній роботі Державного підприємства ДП УНДІРТ, що є головним 

галузевим інститутом, який відповідає за науково-технічне забезпечення галузі та 

координує проведення системних досліджень науково-дослідних організацій та 

підприємств Держспецзв'язку та захисту інформації України, що підтверджується 

відповідними актами впровадження. 

Особистий вклад автора полягає в розробці та вдосконаленні методів 

управління якістю сервісів в ТКМ. Отримані наукові результати забезпечують 
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вирішення поставлених у дисертації частинних задач досліджень. Усі основні наукові 

та практичні результати дисертації отримані особисто автором. Роботи [1-5, 8, 10-13, 

15-17] опубліковані без співавторів. У роботах, опублікованих у співавторстві, 

здобувачеві належать: обґрунтування важливості врахування думки користувача при 

оцінюванні якості ТКС [6], удосконалення методу оцінки якості за рахунок 

використання методів нечіткої логіки [7], удосконалення системи забезпечення якості 

сервісів в ТКМ за рахунок введення ієрархічної нечіткої системи [9], удосконалення 

методу управління якістю сервісів шляхом корекції показників якості з урахуванням 

обмежень ресурсів мережі [14]. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати наукових досліджень 

дисертації доповідалися, обговорювались та були схвалені на міжнародних науково- 

технічних конференціях: ХIІ, XV Всеукраїнська науково-технічна конференція 

молодих учених, аспірантів та студентів “Стан, досягнення і перспективи 

інформаційних систем і технологій” (м. Одеса, Україна, 2012 р., 2015 р. відповідно); 

студентська науково-технічна конференція «Actual problems in professional sphere» (м. 

Одеса,   Україна,   2012   р.);   ХI   Всеукраїнська   науково-технічна   конференція 

«Математичне моделювання та інформаційні технології» (м. Одеса, Україна, 2012 р.); 

17-й Международный молодежный форум «Перспективы развития 

телекоммуникационных и информационно-измерительных технологий» (м. Харків, 

Україна, 2013 р.); 73, 75 наукова конференція «Науково-педагогічного складу 

академії» Одеської національної академії харчових технологій «Всеукраїнська 

науково-технічна конференція «Математичне моделювання та інформаційні 

технології» (м. Одеса, Україна, 2013 р., 2015 р. відповідно); XVI-th Joint International 

Scientific Events on Informatics Dedicated to XX-th anniversary of IJ ITA «ITA 2013» (м. 

Варна, Болгарія, 2013 р.); International Scientific Event «Natural, Mathematical and 

Technical science NaMaTech-2013, NaMaTech-2015» (м. Будапешт, Угорщина, 2013 р., 

2015 р. відповідно); VII Міжнародна школа-семінар «Теорія прийняття рішень ТПР- 

14» (м. Ужгород, Україна, 2014 р.); ХІІ Всеукраїнська науково-технічна конференція 

«Математичне моделювання та інформаційні технології» (м. Одеса, Україна, 2014 р.); 

П’ята міжнародна наукова конференція студентів та молодих науковців «Сучасні 
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інформаційні технології 2015» (м. Одеса, Україна, 2015 р.); Третя міжнародна 

науково-практична конференція "Обчислювальний інтелект (результати, проблеми, 

перспективи) ComInt-2015" (м. Черкаси, Україна, 2015 р.); ХІІІ Міжнародна науково- 

технічна конференція «Сучасні проблеми радіоелектроніки, телекомунікацій та 

комп’ютерної інженерії», TCSET’2016 (смт.Славське, Україна, 2016 р.). 

Публікації. Основні результати дисертації опубліковано в 17 друкованих 

роботах: 7 статей у Міжнародних науково-теоретичних журналах, з яких 3 статті у 

зарубіжних журналах «Science and Education a new Dimension, Natural and Technical 

Science» [1, 2] та «Information Models and Analyses»[3], 3 статті у фахових журналах 

[4, 5, 6], 1 стаття у збірнику наукових праць [7], 10 тез доповідей у збірниках науково- 

технічних конференцій [ 8-17]. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, чотирьох 

розділів, висновків по дисертації, списку використаної літератури та 6 додатків. 

Повний обсяг дисертації складає 186 сторінок, у тому числі: 148 сторінок основного 

тексту, бібліографія із 163 найменувань на 16 сторінках, 6 додатків на 22 сторінках.  

Дисертація написана українською мовою. 
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